

今年以来，沧县深入贯彻省市文明办关于开展“双争”活动的部署安排，抓典型树新风，“双争”活动如火如荼；开展“文明实践零距离”等主题志愿服务活动2500余场次，为群众提供便民利民服务；着力打造“田间助农”“送医下乡”“多彩宣讲”等一系列具有群众基础的志愿服务活动，使志愿服务深入人心……

近年来，沧县引导群众以文化人、成风化俗，实现新时代文明实践中心、所、站全覆盖，打通服务群众“最后一公里”。广泛开展有针对性、特色化、多元化的新时代文明实践志愿服务活动，用实际行动传递温暖和文明，打造新时代精神文明建设新高地，让新时代文明实践在沧县落到实处。



打造新高地 描绘精神文明建设新画卷

■ 本报记者 尹超 本报通讯员 王焯 郭聪慧 韩振兴

■ 践行服务“双争”活动凝聚民心

“在比赛过程中，我学到了很多知识，收获很大，希望以后能够做好沧县文明的宣传者和实践者。”参赛选手齐朝阳如是说。这是前不久沧县举行的一场“文明实践伴我行 争做‘双争’好居民”主题演讲比赛中的情景。参赛选手们紧扣演讲主题，用质朴的语言、真挚的情感，讲述生活工作中涌现出的先进典型和感人事迹，讴歌文明新风。

沧县通过举办“文明实践伴我行 争做‘双争’好居民”主题演讲比赛，展现各行业文明实践成效，体现居民“双争”风采，推动全民参与。

前不久结束的“村BA”，给沧县带来了强劲的运动风。为深入开展“‘双争’有我 活力河北”活动，沧县举办了“双争”有我 活力河北——第26届全民篮球赛，为广大篮球爱好者搭建起一个相互学习、共同提高的平台，促进沧县篮球运动健康、文明、可持续发展，人们踊跃参加，现场气氛热烈。

近日，在汪家铺镇刘进土村，歌声飘扬，欢声笑语不断。“‘双争’有我 唱响河北”2023沧县

第六届中国农民丰收节“村晚”活动正式开启，精彩的演出送到群众家门口，吸引了众多村民观看。

今年以来，沧县依托新时代文明实践站，扎实开展“双争”活动，践行志愿服务，推动文明培育、文明实践、文明创建，发挥身边先进典型的示范引领作用，营造“我是文明市民、我为城市争光，我是燕赵儿女、我为河北争气”的浓厚氛围。将“双争”活动和新时代文明实践相结合，开展了系列聚民心、暖人心的文明实践活动，不断强化文明意识，提升全县人民文明素养，激发全县人民爱党爱国爱乡热情，营造向善向上向善美氛围。

丰富群众文体生活，组织开展群众乐于参与、便于参与的文体娱乐活动；广泛宣传生态文明观念和环境保护知识，开展义务植树、绿化美化、垃圾分类、清洁家园、整治污染等志愿服务活动；倡导婚事新办、丧事简办，抵制封建迷信活动，开展移风易俗志愿服务活动……在沧县，文明新风劲吹，文明实践展现动人画卷。



“志愿红扮靓大运河”志愿服务



家风活动分享会



“双争”演讲比赛



文明实践品牌项目演出

■ 发掘模范 树立典型引领风气

说起孝老模范卢庆云，大官厅乡赵官村无人不知。今年第一季度她入选“中国好人榜”。在亲人心目中，她勤劳能干、善良贤德；在村民眼中，她待人热情，性格开朗。在沧县，这样的榜样有很多。大力践行社会主义核心价值观，培典型、树先进，发挥身边人身边事引领效应。

今年3月，汪家铺镇对213位“三八红旗手”“最美家庭”“孝贤好儿媳”“美丽庭院示范户”进行表彰，并邀请优秀代表作典型发言。通过培树先进典型，并号召广大群众学习先进典型，形成乡风文明建

设强大感召力。

今年7月，“365百姓故事会”上，捷地乡民间义务消防应急救援队队长讲述的为群众保驾护航的事迹，令人动容。每年的“365百姓故事会”，沧县都会举办不同行业的故事专场，通过讲述发生在自身或身边的感人故事，传播先进经验，培树优秀典型，进一步擦亮“道德高地”品牌。

沧县深入开展道德模范发掘培树活动，2023年以来，表彰县级道德模范26人，7人获评月度“沧州好人”，1人入选2023年第一季度“中国好人榜”。

■ 提质增效 文明实践展露新风

新时代文明实践志愿者时常到基层开展宣讲活动，解答群众对社会热点和政策的疑惑，同时收集群众关心的问题，积极协调解决。

立足“中国曲艺之乡”的优势，成立木板大鼓义务传习所，定期组织老艺人走进课堂授课。编印《沧州木板大鼓初学教程》，将原来口口相传的民间艺术，转化成书本教材，让传统曲艺薪火相传。

为让更多人了解家乡的运河文化、传统文化、历史文化、红色文化，组织开展“红领巾讲解员——家乡运河文化大搜索”活动，组建“红领巾讲解员”队伍，在沧州铁狮与旧城遗址公园等地讲解家乡的运河故事、红色故事，引导少先队员积极投身新时代文明实践，为弘扬、传承大运河文化和家乡历史文化贡献力量。

精心挑选群众喜闻乐见的戏曲、杂技、舞狮等剧目，组织开展文艺惠民演出活动，打通公共文化服务的“最后一公里”，真正做到把优质文化资源送到百姓身边，让广大群众在家门口就能欣赏到精彩的文艺演出。

志愿服务多姿多彩，文明新风落地生根。近年来，为深化拓展新时代文明实践中心建设，沧县坚持边探索、边实践、边总结，形成了以县级志愿服务总队为统领、9支志愿服务分队为支撑、村镇志愿服务队和社会志愿服务组织广泛参与的新时代文明实践志愿服务体系。按照“月月有计划、周周有主

题、天天有活动”的要求，广泛开展各类新时代文明实践志愿服务活动，让文明新风吹进群众心里。

近年来，沧县不断健全志愿服务联合会，建强县级志愿服务总队，广泛开展“文明实践零距离”等丰富多彩的文明实践活动；加强统筹协调，发展壮大文明实践志愿服务队伍，常态化开展反对浪费、移风易俗宣传等志愿服务活动，推动树立文明新风。

将8912345民心热线打造为集政务咨询服务、困难问题诉求等功能于一体的网格化文明实践平台。由县、乡、村三级600余名新时代文明实践志愿者组成的“连心桥”志愿服务队入驻平台，成为解决“民心热线”派发问题的主力军。构建起“热线中心总办、乡镇（部门）承办、村‘两委’协办”的文明实践网络，广泛收集民意，致力解决民生问题。加强特色培育，着力打造“镜湖书社义务书法教学”“田间助农”等一系列具有群众基础的文明实践项目。积极推进新时代文明实践所（站）与当地党群服务中心、综合服务站、农家书屋相结合，健全“1+9+N”志愿服务模式，积极推进新时代文明实践中心建设提质增效。

同时，积极引导干部群众参与文明实践，每年对文明实践联络员、志愿服务骨干进行全覆盖培训，推动“专职+兼职+志愿者”三合一文明实践工作队伍不断健全优化。

■ 深化创建 文明风尚浸润人心

“家风就是文化和道德的言传身教，是智慧和处事方略的潜移默化。父亲常会给我讲老一辈‘尊老爱幼、孝敬长辈’的故事，还总是告诫我不准赌博、不准吸烟、要少饮酒。母亲则每天叮嘱，要讲卫生，吃饭不挑食、不剩饭、不浪费，做一个懂礼貌的好孩子。”在“千家万户讲家风故事”系列活动中，沧县居民孙文峰这样介绍自己的家庭。

在沧县作龙堂乡东卷子村的红色教育基地，老师为学生们讲解革命先烈的感人故事。一张张图片，一个个名字，让学生们了解了家乡在烽火年代的光辉战斗历程，增强了学生对家乡文化认同感和爱国爱家乡的情怀。

“这些年，我们村党员干部带头推进移风易俗工作，村民们也逐渐转变了思想，本着文明节俭的原则，简办红白事。”沧县兴济镇宋官屯村党支部书记王宪发说，现在村里大多数老百姓接受了殡葬改革，通过移风易俗宣传，文明和谐的气氛越来越浓厚。

开展文明校园创建活动，健全工作机制，提高师生文明素养，引导广大师生积极参与公民道德实践活动，提高校园文化生活质量，促进校园文化建设，育人环境进一步改善。沧县实验学校被评为省级文明校园，周胤好同学曾两次参加中央电视台的《中国诗词大会》，并取得好成绩。爱心义卖、普法宣传、主题志愿服务活动……如今，这样的文明实践活动，在沧县各学校蔚然成风。通过丰富多彩的活动，让学生们从身边小事

做起，努力争做新时代好少年。今年2人获评沧州市新时代好少年，1人获评河北省新时代好少年。

近年来，沧县一直扎实开展文明城市创建工作。今年以来，制发《沧县2023年文明城市创建工作方案》，参加市创城办组织的文明创建擂台赛展示沧县创建成果。持续开展“四个全民”活动，组织开展3次观摩监督活动，激发群众创建热情。

高铁西站站前广场作为展现沧州形象的重要窗口，今年以来，沧县不断加大基础设施投入，动态维修站前广场地砖，保证旅客畅通出行，开展多次联合执法专项行动，查处违法车辆、清理乱停放的非机动车辆、劝返小商贩，实现站前秩序良好、环境整洁，成立“青柠之家”志愿服务站，服务过往旅客，充分展现沧县人民热爱城市、参与创城的热情和良好风貌。青柠之家”志愿服务站，先后获得省青年志愿者服务项目优秀奖、省五星级“小青星”驿站等荣誉。

同时，深化文明单位创建，组织文明单位开展“文明交通”“科普教育”等各类志愿服务活动，以行业新风优化营商环境；深化文明家庭创建，大力开展“千家万户讲家风故事”系列活动，通过故事征集、演讲比赛、故事分享等形式，推进家风建设，以良好家风温润社会；深化文明村镇创建，深入开展移风易俗活动，推动积极引导广大群众树立健康、文明、科学的生活方式，弘扬优秀传统文化，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。



文明校园创建“百米长卷迎国庆”